

«Артек» - самый лучший лагерь в мире!!!!»

«Артёк» - международный детский центр. Расположен на южном берегу Крыма в посёлке Гурзуф. В советское время – самый знаменитый пионерский лагерь СССР визитная карточка пионерской организации страны, один из самых крупных в мире комплексов детского отдыха.

Впервые о создании детского лагеря в Артеке было объявлено **5 ноября 1924 года** на празднике московской пионерии. Деятельное участие в подготовке к открытию лагеря приняли Российское Общество Красного Креста (РОКК), Российский коммунистический союз молодёжи (будущий ВЛКСМ) и Центральное Бюро юных пионеров.

«Лагерь-санаторий в Артеке» (первоначальное название детского центра) для детей, страдающих туберкулёзной интоксикацией, создан в 1925 году по инициативе председателя Российского общества Красного Креста Зиновия Соловьёва. Первым его руководителем стал врач Фёдор Фёдорович Шишмарёв.

Лагерь получил своё название по месту расположения – в урочище Артек на берегу одноимённой реки. Происхождение самого слова, как и многих других крымских топонимов, не имеет однозначного толкования. Наиболее обоснованные версии связывают его с греческими словами «άρκτος» (медведь) – по расположению у «Медведь-горы», «ορτύκια» (перепёлка), «άρτος» (хлеб) или татарским «артык» (бульвол). В самом лагере наиболее популярной является версия, связанная с перепёлками. Существует устойчивое выражение «Артек – перепелиный островок» и песня с таким названием.

Первая смена «Артека» открылась **16 июня 1925 года** и состояла из четырёх больших брезентовых палаток. На первую смену приехало **80 пионеров** из Москвы, Иваново-Вознесенска и Крыма. Через два года на берегу были поставлены лёгкие фанерные домики. А в 1930-е годы, благодаря построенному в верхнем парке зимнему корпусу, «Артек» постепенно был переведён на круглогодичную работу.

В 1936 году в «Артеке» прошла смена пионеров-орденоносцев, награждённых правительственные наградами, а в 1937 году лагерь принял детей из охваченной Гражданской войной Испании.

Первоначально палаточный городок на берегу моря именовался просто «Детский лагерь в Артеке». Название урочища Артек закрепилось в качестве собственного имени лагеря несколько позже, к 1930 году, когда в верхнем парке был построен первый корпус для круглогодичного приёма детей. Он получил наименование **«Верхний лагерь»**, а палаточный у моря - **«Нижний»**. Третьим артековским лагерем стал в 1937 году **«Суук-Су»**, созданный на базе переданного «Артеку» одноимённого дома отдыха. После Великой Отечественной войны в 1944 году «Артеку» был передан дом отдыха **«Колхозная молодёжь»**, - он стал ещё одним лагерем.

В 1961 году на карте «Артека» появилось первое знакомое сегодняшним артековцам название лагеря - **«Морской»**. Он был построен на месте «Нижнего». А вскоре и весь «Артек» принял в общих чертах нынешний вид. Лагерь, построенный на месте «Верхнего», получил название **«Горный»**. По замыслу авторов, он должен был состоять из трёх пионерских дружин, каждая из которых размещалась в отдельном большом корпусе. На пустовавшей до этого территории в центре «Артека» был построен новый лагерь **«Прибрежный»**. Он стал самым большим лагерем и объединил 4 дружины. Лагеря «Суук-Су» и «Колхозная молодёжь» серьёзных внешних изменений не претерпели, но получили новые названия: **«Лазурный»** и **«Кипарисный»**, соответственно. В каждом из них, как и в «Морском», размещалась одна пионерская дружина.

С 1960 года началась реализация проекта архитектора **А.Полянского «Большой Артек»**. Основные работы были завершены к 1964 году. К 1969 году в «Артеке» насчитывалось уже **150** зданий, три медицинских центра, школа, киностудия

«АртекФильм», три плавательных бассейна, стадион на **7000** мест и детские площадки для различных нужд. Авторы проекта в 1967 году были награждены Государственной премией СССР в области архитектуры.

В годы Великой Отечественной войны «Артек» был эвакуирован через Москву в Сталинград, а затем – в расположенную в алтайских предгорьях Белокуриху. Там, вместе с ребятами, оказавшимися в начале войны в Крыму, отдыхали и сибирские школьники. Сразу же после освобождения Крыма в апреле **1944 года началось восстановление «Артека»**. В августе открылась **первая послевоенная смена**. Через год территория лагеря была увеличена до нынешних размеров. 9 февраля 1945 года артековцы приветствовали участников Ялтинской конференции.

В 1930-е годы «Артек» в течение некоторого времени носил имя своего основателя – З.П.Соловьёва. Затем, в 1938 году, Совет народных комиссаров СССР и ЦК ВЛКСМ удовлетворили просьбу пионеров присвоить лагерю имя В.М.Молотова, курировавшего «Артек» в правительстве и часто приезжавшего в лагерь. В 1957 году, накануне 40-й годовщины Октябрьской революции, «Артеку» было присвоено имя **В.И.Ленина**.

В советские времена путёвка в «Артек» считалась престижной наградой как для советских детей, так и для зарубежных. В пределах одной школы путёвки удостаивались самые лучшие из пионеров по многочисленным показателям (участие в делах пионерской дружины, поведение, успеваемость и тому подобное). В дни расцвета ежегодное количество путёвок в «Артек» составляло 27 тысяч. В период между 1925-1969гг. «Артек» принял **300 тысяч** детей, включая **более 13 тысяч** детей из **17 зарубежных стран**.

На Международный детский фестиваль «Пусть всегда будет солнце!», который проводился в «Артеке» в 1977 году, съехались **1500 детей и 500 почётных гостей из 103 стран**.

Почётными гостями «Артека» в разные годы были **Жан-Бедель Бокасса, Леонид Брежнев, Юрий Гагарин, Индира Ганди, Урхо Кекконен, Никита Хрущёв, Джавахарлал Неру, Отто Шмидт, Лидия Скобликова, Пальмиро Тольятти, Хо Ши Мин, Бенджамин Спок, Михаил Таль, Валентина Терешкова, Лев Яшин**. В июле 1983 года «Артек» посетила американская девочка **Саманта Смит**, посол Мира.

Похожие, хотя и менее знаменитые, пионерские лагеря были и в других республиках СССР. Второе место по престижности занимал Всероссийский пионерский лагерь **«Орлёнок»** (Краснодарский край, РСФСР). Далее следовали республиканские лагеря отдыха **«Океан»** (Приморский край, РСФСР), **«Молодая гвардия»** (Одесская область, УССР) и **«Зубрёнок»** (Минская область, БССР).

На момент распада СССР «Артек» состоял из **5 лагерей**, объединявших **10 дружин**:

- «Морской» (дружина «Морская»),
- «Горный» (дружины «Алмазная», «Хрустальная», «Янтарная»),
- «Прибрежный» (дружины «Лесная», «Озёрная», «Полевая», «Речная»),
- «Лазурный» (дружина «Лазурная»);
- «Кипарисный» (дружина «Кипарисная»).

Эта артековская структура сохранилась до сегодняшнего дня, но к концу 1990-х годов сложилась новая традиция – все артековские дружины теперь называются детскими лагерями, а «Горный» и «Прибрежный» – комплексами лагерей. Хотя артековцы старшего поколения продолжают называть лагерями «Морской», «Кипарисный» и «Лазурный», а остальные – дружинами.

Детские лагеря комплекса "Прибрежный" состоят из нескольких жилых корпусов вместимостью на 2-3 отряда, каждый из которых имеет своё имя.

- Лагерь «Лесной» - корпуса «Тополь», «Сосна», «Клён», «Калина», «Рябина».
- Лагерь «Озёрный» - корпуса «Селигер», «Ильмень», «Байкал», «Севан», «Балхаш».
- Лагерь «Полевой» - корпуса «Ромашка», «Василёк», «Незабудка», «Колокольчик», «Фиалка».

- Лагерь «Речной» - корпуса «Волга», «Енисей», «Ангара», «Амур», «Иртыш».
 - Недавно закончилась стройка еще 3 корпусов: "Тюльпан", "Кувшинка", "Ландыш". В структуру «Артека» входят также две горные турбазы «Дубрава», «Криничка».
- В январе 2009 года «Артек» впервые за свою историю временно прекратил работу из-за проблем с финансированием. 5 февраля 2009 года в Москве, на площади Краснопресненской заставы, при поддержке Московской городской организации Союза коммунистической молодёжи прошёл митинг в защиту «Артека», организованный по инициативе московских школьников-артековцев, побывавших в лагере и поддерживающих свою крепкую артековскую дружбу

До марта 2014 года «Артек» принадлежал Украине и назывался «Международный детский центр «Артек».

16 июня 2014 года распоряжением Правительства РФ создано федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение **«Международный детский центр «Артек» (ФГБОУ «МДЦ «Артек»)**. Функции учредителя переданы Министерству образования и науки Российской Федерации.

Осенью 2014 года в «Артеке» стартовали работы по благоустройству территории, реконструкции и капитальному ремонту корпусов. Из бюджета РФ на реконструкцию «Артека» выделено около **5 млрд рублей**.

В 2014 году «Артек» принял менее 6 тыс. детей, в 2015 году за счет восстановления объектов инфраструктуры удалось увеличить прием детей до 19 тыс., в 2016 г. – до 30 тыс. В 2017 г. численность детей составила 39 тыс. чел. Тем самым обеспечена максимальная численность годичного пребывания детей в «Артеке» за всю историю детского центра – был превышен прежний максимум в 36 892 чел., зафиксированный в 1985 году

В марте 2015 года Правительство РФ утвердило Программу развития «Артека» до 2020 года

16 июня 2015 года «Артеку» исполнилось **90 лет!**

